

**ИНФОРМАЦИЯ**  
**о ходе реализации**  
**Проекта «РАЗВИТИЕ СТАТИСТИКИ СНГ»**

1. Об организации работы по Проекту

На 67-м заседании 12 сентября 2023 г. в г. Санкт – Петербурге Совет руководителей статистических служб государств – участников СНГ рассмотрел и одобрил Проект Программы работ по развитию статистики СНГ на 2024-2025 гг., подготовленный на основе предложений национальных статистических служб государств – участников СНГ.

21 декабря 2023 года на заседании органа текущего управления Проектом – Координационной рабочей группы были одобрены План работ по реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» в 2024-25 гг. (далее - Проект).

2. О ходе выполнения мероприятий по Проекту

2.1. О развитии статистической методологии

В рамках Проекта большое внимание уделяется развитию статистической методологии на базе последних международных рекомендаций. В ходе этой работы Статкомитет СНГ постоянно взаимодействует с национальными статистическими службами.

В частности, до конца года планируется перевести на русский язык «Методологическое руководство Евростата и ОЭСР по ИПЦ», публикация которого ожидается в июне 2024 года.

Большая работа предстоит и в области статистики цен.

На 51-й сессии Статистическая комиссия ООН одобрила «Руководство по индексу потребительских цен: концепции и методы» в качестве международного статистического стандарта и рекомендовала использование его странами при составлении национальных индексов потребительских цен – ИПЦ. Руководство опирается на широкий опыт и знания и описывает практические и подходящие методы для предоставления странам рекомендаций в их усилиях по повышению качества ИПЦ, обеспечению их международной сопоставимости и удовлетворению потребностей пользователей.

В 2023 году Статкомитет СНГ за счет средств Проекта перевел на русский язык три главы этого Руководства:

Глава 9. Обновление весов ИПЦ и увязка новых и предыдущих рядов ИПЦ;

Глава 10. Данные сканирования;

Глава 11. Избранные особые случаи.

Переведенный материал был размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Цены».

В 2024 году работа по переводу Руководства будет продолжена. Планируется перевести на русский язык следующие главы:

Глава 2. Использование, концепции, сфера применения и классификации индексов потребительских цен;

Глава 3. Веса расходов и их источники;

Глава 7. Выборочные обследования;

Глава 8. Практика расчета индекса потребительских цен;

Глава 14. Публикация, распространение и взаимодействие с пользователями.

Для оказания методологической помощи и консультаций, а также для ознакомления с ходом работ в национальных статистических службах по сбору цен на потребительские товары-представители для ПМС СНГ в 2024 году запланирован ряд визитов сотрудников Статкомитета СНГ в НСС: в Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан; в Армстат (с участием представителей НСС Кыргызстана); в Белстат (с участием представителей НСС Таджикистана); в Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан; в Государственный Комитет по Статистике Азербайджанской Республики.

Состоявшаяся в октябре 2023 года 21-ая Международная конференция статистиков труда, во многом предопределила вектор развития статистической методологии. Совершенствование методологии статистики труда в условиях меняющихся форм трудовой деятельности – одно из приоритетных направлений реализации Проекта. Были переведены на русский язык и направлены в национальные статистические службы основные документы конференции. В 2023 году разработаны рекомендации по применению Международной классификации статуса в занятости (ICSE-18).

В 2024 году в первую очередь запланированы работы, направленные на оказание помощи национальным статистическим службам СНГ по внедрению рекомендаций указанной конференции в статистическую практику, в части:

- международной стандартной классификации занятий (ISCO – 08);
- учета работников через интернет-платформы;
- статистического измерения занятости в неформальном секторе;
- статистического измерения труда волонтеров;
- измерения доходов, связанных с занятостью;
- измерению детского труда.

Обсуждение вопросов развития статистики труда с учетом решений 21-ой МКСТ состоится в рамках организованного Статкомитетом СНГ совместно с Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан региональном совещании (29-31 мая 2024 г., Душанбе, Таджикистан). В совещании помимо специалистов национальных статистических служб принимают участие представители МОТ, ЕЭК ООН, Исполкома СНГ, Евразийской экономической комиссии, ЮНФПА, ЮНИСЕФ, Всемирного банка, экспертного сообщества, министерств и ведомств.

Также в 2024 г. в рамках Проекта предусмотрены работы, связанные с развитием статистического учета показателей ИКТ, как в части разработки соответствующих рекомендаций, так и в формате проведения совместного с Международным союзом электросвязи обучающего тренинга и семинара (24-27 июня 2024 г., Ташкент, Узбекистан).

Использование административных данных в качестве альтернативных источников для мониторинга достижения ЦУР – важная тема, которая будет реализована в виде соответствующих рекомендаций с последующим обсуждением их со специалистами национальных статистических служб стран СНГ (ноябрь 2024 г., онлайн формат).

В общей сложности в 2024 г. должно быть переведено 9 документов международных организаций и выполнено 11 методологических работ.

## 2.2. Об укреплении профессионального статистического сообщества

В рамках Проекта запланировано проведение большого числа мероприятий по укреплению профессионального статистического сообщества.

В частности, будет проведен целый ряд совещаний и семинаров по различным отраслям статистики для специалистов национальных статистических служб стран Содружества.

В частности, реализация Проекта позволила успешно продолжить работу по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют.

21-23 мая 2024 года Республике Кыргызстан (г. Бишкек) состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по обсуждению и согласованию списка инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2024. В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана (онлайн) и Узбекистана. Представители Статкомитета СНГ совместно с представителями национальных статистических служб обсудили предварительный список инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2024 по группам: «Готовые металлические изделия, исключая машины и оборудование»; «Информационно-коммуникационное оборудование»; «Другие электронные и оптические товары»; «Электрооборудование»; «Машины и оборудование общего назначения»; «Машины и оборудование специального назначения»; «Автомобили, прицепы и полуприцепы»; «Мебель и другие промышленные товары»; «Компьютерное программное обеспечение». По результатам обсуждения будет сформирован окончательный список для наблюдения за ценами по инвестиционным товарам.

Совещание по обсуждению и согласованию вопросников по другим обследованиям для ПМС СНГ 2024 запланировано на ноябрь 2024 года (место проведения уточняется). На совещании будут рассмотрены методологические вопросы обследований по оплате труда, жилищным услугам для ПМС СНГ 2024 и другие текущие вопросы. В результате обсуждений Статкомитетом СНГ будут подготовлены вопросники по оплате труда и жилищным услугам для ПМС СНГ 2024.

Ряд совещаний для специалистов статистических служб был организован в области национальных счетов.

Так, 23-25 апреля 2024 года состоялась XXIII сессия Совещания экспертов по национальным счетам Европейской экономической комиссии ООН. Сессия была организована Руководящей группой ЕЭК ООН по национальным счетам во взаимодействии с Межсекретариатской рабочей группой по национальным счетам, учрежденной Статистической комиссией ООН в составе Всемирного банка, Евростата, МВФ, ОЭСР, ООН. Статкомитет СНГ выступил одной из организаций, внесших вклад в подготовку сессии. В сессии приняли участие заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев, Директор Департамента экономического сотрудничества Исполкома СНГ М.Е. Мыскин, а также представители Статкомитета СНГ и статистических служб стран Содружества. На сессии были представлены свыше 50 национальных и 20 международных организаций.

Одним из центральных вопросов повестки сессии было обсуждение хода обновленной методологии национальных счетов, принятие которой ожидается на сессии Статистической комиссии ООН в 2025 году (СНС-2025).

Кроме того, рассматривались вопросы совершенствования учета основного капитала в СНС, развития субнациональных и региональных счетов, политики и практики пересмотра показателей национальных счетов. Состоялась интенсивная дискуссия, в которой представители СНГ приняли активное участие, в частности, по вопросам подготовки СНС-2025, отражения глобализации и цифровизации в национальных счетах, разработки субнациональных и региональных показателей СНС, политики пересмотров данных СНС и др. В ходе сессии были представлены как основные новые методологические решения, сформированные ведущими международными экспертами, так и широкий спектр передового опыта их текущего применения в практике статистических служб стран мира.

В рамках вышеуказанного мероприятия 22 апреля 2024 года состоялось совещание представителей Статкомитета и Исполкома СНГ с представителями статистических служб стран Содружества, в ходе которого были рассмотрены и согласованы вопросы совместных усилий по развитию статистики национальных счетов и подготовки к предстоящему внедрению СНС-2025 в регионе СНГ. М.Е. Мыскин в своем выступлении отметил важность развития макроэкономической статистики в контексте современных требований к формированию эффективной и согласованной экономической политики стран Содружества. По итогам обсуждения участники наметили основные шаги по подготовке совещания экспертов СНГ по национальным счетам, проведение которого планируется до конца 2024 года.

Еще одно совещание по обмену опытом составления национальных счетов в странах СНГ запланировано на октябрь 2024 года. Оно будет дальнейшим шагом Статкомитета СНГ и НСС в области подготовки к внедрению СНС-2025, отражению глобализации и цифровизации в национальных счетах, разработки субнациональных и региональных показателей СНС, политики пересмотров данных СНС и др.

Большое внимание в Проекте уделено вопросам формирования балансов продовольственных ресурсов. Проведение совещания для специалистов статистических служб стран СНГ по данной тематике запланировано на 5-6 июня 2024 года в Республике Казахстан (г. Астана). На совещании будут обсуждаться следующие вопросы: опыт формирования балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ; коэффициенты перевода переработанных продуктов в исходный продукт; система показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов. Совместное обсуждение указанных вопросов будет способствовать гармонизации методологии формирования балансов продовольственных ресурсов.

Одной из важных работ в рамках данного Проекта является оказание содействия национальным статистическим службам Содружества в подготовке кадров.

Так, в рамках работы по выделению бюджетных квот для обучения по специальности «Статистика» для студентов стран СНГ достигнута договоренность с Россотрудничеством и Минобрнауки о выделении 51 квоты на обучение по специальности «Статистика» на 2024/25 учебный год.

До Национальных статистических служб был доведен порядок организации работы по получению бюджетной квоты. Было проведено селекторное совещание с представителями НСС и Россотрудничества по координации организации работы с целью получения квот. Представители НСС были включены в состав рабочих групп Представительств Россотрудничества в соответствующих странах. Также Статкомитетом был согласован вопрос с Россотрудничеством и Министерством образования и науки России об обучении белорусских студентов в Минском филиале РЭУ им. Г.В.Плеханова.

Для продолжения работы по получению гражданами государств-участников СНГ необходимо до 15 июня представить в Статкомитет СНГ информацию о потребности в получении бюджетных квот для обучения по специальности «Статистика» на 2025/26 учебный год.

Календарным планом работ по реализации Проекта на 2024 год предусмотрено проведение Международных статистических конкурсов: статистической викторины, а также статистического фестиваля и олимпиады.

Во исполнение поручения Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ Статкомитет СНГ сформировал с учетом предложений национальных статистических служб перечень вопросов викторины «Содружество в цифрах» на знание

основных социально-экономических показателей Содружества в целом и его государств-участников.

Основная цель викторины - расширение знаний о регионе СНГ, укрепление профессионального статистического сообщества, мотивация населения к изучению статистики, развитию статистической его грамотности. Ее проведение планировалось в онлайн-формате 15 мая 2024 г.

Однако на начальном ее этапе была зафиксирована попытка кибератаки на сайт Статкомитета СНГ, что привело к резкой нагрузке на систему безопасности (в части подбора имён паролей на системные сервисы). Благодаря оперативно принятым мерам удалось стабилизировать работу сайта и страницы викторины. В результате викторина все же состоялась. Тем не менее, часть потенциальных участников не смогла по указанной причине ответить на вопросы викторины. Им была предоставлена такая возможность 20 мая.

В целом в викторине приняли участие свыше 3500 человек, что свидетельствует об активной поддержке этого мероприятия со стороны национальных статистических служб СНГ, проделавших значительную работу по привлечению к нему как можно большего количества участников, в т.ч. старшеклассников, студентов экономических вузов и других пользователей статистики.

Общие итоги викторины (по двум ее этапам) будут подведены 28 мая 2024 г. и размещены на сайте Статкомитета СНГ

II Международная студенческая олимпиада – фестиваль по статистике была проведена Статкомитетом СНГ в сотрудничестве с РЭУ им. Г.В. Плеханова при поддержке Исполкома СНГ 21-23 мая 2024 года в г. Москве.

Целью проведения олимпиады-фестиваля является популяризация статистики, формирование статистического сообщества на пространстве Содружества, демонстрация достижений в статистическом образовании стран СНГ, укрепление дружбы и сотрудничества в студенческой среде.

*Более подробно об олимпиаде и статистической викторине членам Совета будет доложено при рассмотрении четвертого вопроса повестки дня.*

### 2.3. О развитии информационных технологий Статкомитета СНГ

В рамках Проекта продолжается начатая в 2023 году работа по созданию и развитию Единой информационно-аналитической системы (ЕИАС), Системы управления знаниями (СУЗ) и Системы подготовки и распространения связанных открытых статистических данных (СОСД). Одновременно осуществляется сопровождение и развитие ранее созданного Программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Межгосударственного статистического комитета СНГ» (ПАК ИАП), которые к концу проекта станут ядром информационного хаба данных и метаданных Статкомитета СНГ.

С начала 2024 года по каждому из направлений были выполнены следующие работы:

#### ЕИАС

1) В дополнение к ранее загруженным в ЕИАС историческим рядам по странам СНГ и информации по рынку труда Всемирного банка был разработан коннектор и загружены данные из еще одного международного источника – базы данных МВФ International Financial Statistics (IFS) / Международная финансовая статистика. Созданы интерактивные информационные панели для публикации на портале ЕИАС. В настоящее время ведется приемка этих работ.

2) Подготовлено техническое задание и объявлен конкурс по развитию ЕИАС в 2024 году по загрузке данных из следующих новых источников:

- ✓ ILO / Международная организация труда (МОТ),
- ✓ База данных Евростата,
- ✓ Food and Agricultural Organization of the United Nations (FAO) / Продовольственная и сельскохозяйственная Организация Объединенных Наций (ФАО),
- ✓ Статистические показатели по странам БРИКС.

3) Также в рамках технического задания на 2024 год запланирована разработка технологии создания электронных публикаций, для возможности автоматизации и широкого распространения статистических изданий в электронном виде на примере сборников:

- ✓ «Сельское хозяйство в странах СНГ и отдельных странах мира 2020-2023»;
- ✓ «Население и социальные индикаторы стран СНГ и отдельных стран мира 2020-2023».

4) В рамках технического задания на 2024 год планируется обеспечить опытно-промышленную эксплуатацию первой очереди ЕИАС (раздел «Статистика СНГ»).

#### СУЗ и СОСД

1) Разработаны технические задания, проведены конкурсные процедуры и заключены контракты с экспертами по подготовке и загрузке методологических материалов в рамках информационного наполнения будущих систем (на базе созданных в 2023 году прототипов этих систем), обрабатывается Методология загрузки, структуризации и классификации материалов в рамках разработанной Концепции подготовки и распространения связанных открытых статистических данных;

2) На базе указанных прототипов осуществляется ввод методологических документов, их структуризация и разметка по новым разделам статистики: национальные счета, сельское хозяйство, заработная плата. Начата приемка работ, выполненных экспертами.

До конца года аналогичные работы будут выполнены по еще четырем статистическим доменам.

#### ПАК ИАП

1) Разрабатывается техническое задание на сопровождение ПАК ИАП и развитие его функционала для обеспечения более полной возможности управления данными и метаданными этой системы.

Сложившееся четкое соблюдение Календарного плана работ по Проекту гарантирует своевременное и качественное выполнение в 2024 году всех мероприятий Проекта «Развитие статистики СНГ».

По данному вопросу планируется принять следующее решение:

1. Принять к сведению информацию Статкомитета СНГ о ходе работ по реализации Проекта «Развитие статистики СНГ».

2. Поручить статистическим службам государств – участников СНГ представить в срок до 15 июня 2024 года в Статкомитет СНГ информацию о потребности в бюджетных квотах на обучение по специальности «статистика» в высших учебных заведениях за счет бюджета Российской Федерации для представителей стран СНГ на 2025/26 учебный год.